□ 马力

北海公园东岸,一道粉垣从小丘 后面露出,掩着错列的屋檐,翠竹的 瘦影也隐约地摇。"濠濮间"石碑前, 豁着一个路口,早有辟好的石径折向 进去,往北没几步,闪出一座 说是宫门,气派像是弱了些。 是领略过园内亭榭厅堂的清 美,就觉得,这灰墙红柱的正门,倒也 来得相宜。它没有恼人的挤压感。

这是画舫斋。清帝偶临,驻此歇 身。唐人"寥落古行宫,宫花寂寞红"

宫门前,空出一个场子,弓手习 箭,在这里。此处不宽敞,像是拉不

进到院子里。两株旧植的丁香 分立着,虬枝横斜,早让年光催老 了。我不是来寻它们的,脚下一紧, 避了过去。迎面一座殿,"春雨林塘" 殿。檐下悬匾,正是这四字,乾隆皇 帝题的。春树含烟,林花凝露,水光 映楼台,自是诗家清景

轻步穿堂,殿后出来一块,四柱 三间,所谓抱厦是也。额枋下横着倒 挂楣子,形制颇精。檐柱间设坐凳楣 子, 凳板漆红, 坐上片时, 默对塘中田 田睡莲,"水殿风来暗香满"那句古 词,犹萦耳畔。眼光再一扫,可览尽 满园景色。只是眼下秋深了,望树上 枝叶,观水中静影,也是"浅黄轻绿映 楼台",颜色未尽消残。心绪便柔波 似的轻盈荡开。这一刻,思想闲下 来,感情却活跃了。

这个园子是围着一个方正的池 塘营造的。正殿居北,额题"画舫 斋",乾隆皇帝的字。两个偏殿,东为 镜香室,西为观妙室。我所在的春雨 林塘殿则居南。临水台基上,施彩回 廊沿墙绕了一圈。屧廊如香径,缓 步,直似体味"袅晴丝吹来闲庭院,摇 漾春如线"之美了。

正殿前,出厦,开放式。也无妨 说,一座敞轩伸入池面。我伫立片 时,就感觉而论,宛在水榭。凝眸,瓦 檐、楹柱、栏楯、游廊、墙、树、人,均沉 在碧池中,当风一来,吹皱盈盈之水, 又跟莲叶浮萍下的鱼儿一同随波晃 颤,显出一幅梦里才可得见的画。风 荷绿漪,令我想到"半亩方塘一鉴开" 的宋诗上去。

粉墙上开着透空洞窗,形如折 扇,如净瓶,如书页,如玉镜,如花瓣, 如石榴,其状多样。不知道为什么, 窗面都用毛玻璃堵上了,看不见墙外 风景

这处池苑,在乾隆皇帝看,宛若 船舫。他大概是读过欧阳修那篇抒 情性很强的《画舫斋记》的,一心只学 此样,方能有所取意,自表其心。北 宋庆历二年(1042年),欧阳修自请外 任滑州通判。他在官署东边盖了新 屋,"凡偃休于吾斋者,又如偃休乎舟





画舫斋 本报记者 陈晨 摄

里,就像身在船上。况且户外山石峻 耸,花木列植,林野映带左右,又似泛 而来。欧阳修的命途,蹇厄多艰,不 算平顺,"尝以罪谪,走江湖间",很似 逆浪中行船。虽则列官于朝,日饱廪 食,夜安署居,只要回想起往时的山 川所历、舟楫之危、浪涛之汹,枕席之 上亦常惊梦,足见他的心神仍不安 稳,风波之恐短时难消。忧于时势, 感于身世,他在文中以舟名斋,自警 的意味很浓。文末曰:"顾予诚有所 未暇,而舫者宴嬉之舟也,姑以名予 斋,奚曰不宜?"自谓"诚有所未暇", 说明他断不肯撒手世事,大济苍生的 抱负总在心里怀着,而这个怡情适性 的屋子,是他歇憩魂魄的静处,却不 是耽于逸乐的所在。在这里,他不泯 舟行水上、一日千里的放旷神意,心

境因之宽远。 新宅完竣,著文以记,或为旧时 风气。尽管欧阳修为给庐舍添风雅, 找到蔡襄,"将乞大字以题于楹",又 怕好友见了他这斋名,全不清楚是怎 样的底细,故而存疑,才写了此篇摆 明来由,本意还在自伸其说,坦露仕

眼前的画舫斋,虽不是欧阳修的 那一座,在我看,流连不置,也如温习 了他的文章,弄懂了他的想法。

钱基博讲:"然修之为文,尤工唱 叹。"抑扬咏怀,风韵溢于行间,又常 阐证事理, 夺人心神, 乃其笔下功 夫。他的"论说之文,因事抒议,而工 于辨析,条达疏畅,理惬情餍",亦是 钱先生的看法。这个特色,在《画舫 醒,可谓"如网在纲,有伦有脊"。欧 阳修属文,尤喜设譬,尚奇警而寄意 深婉。此篇中,以舟喻斋,以江河之 旅喻浮沉之生,用思甚殷

欧阳修的画舫斋,无可寻迹。这 只"心中之舟"漂到乾隆皇帝这里 了。凡是践祚之君,必得以社稷为 念,勤于国政,一生心事在天下。建 造画舫斋时,乾隆皇帝已经四十多岁 了。他循诵旧章,念往忧来,志向仍 专而意气甚锐,对欧阳修的内心或许 有了更深的理解,对其人品功业亦极 服膺,所以给新园命名时,才远引欧 阳文忠公的旧典。"亦非创自予,永叔 曾先倡"之句,已将见贤思齐的意思 表达得了然,正可以仿佛先哲的超 迈。这位多情的帝王,常去阐福寺拈 香祝禧,大西天礼佛祈佑,镜清斋傍 泉流憩,随后,每入画舫斋,对此光 景,不忘赋咏,曰:"画舫予所喜,云舟 不是舟。雅宜风澹荡,那共水沉浮。" 殿堂虽美,犹存戒惧,"譬如水载舟, 前贤揭其旨"十字,便把忧深虑远的 心思道明。溯史,又可想起唐人魏征 的"舟水之喻"了。受命造园的匠师, 诀要自知。兴筑,以意为之,得其概 略,就够了。

徐志摩也爱画舫斋,为水色的空 明,为藻荇的交横,更为四近的宁 谧。他和陆小曼的婚典,是在这里办 的。槛外,渺茫的烟水,心间,绮丽的 梦思。厮守顾恋,一时唯将此事挂 心。他写北海,一段一句一字,都浸

今晚北海真好,天上的双星那样 的晶清,隔着一条天河含情的互睇着; 黄玉似的初月在西天挂着;无数的小 虫相应的叫着;我们的小舫在荷叶丛 中刺着,我就想你,要是你我俩坐着一 只船在湖心里荡着,看星,听虫,嗅荷 馨,忘却了一切,多幸福的事……

这是《爱眉小札》里的话,是在那 场婚礼前一年写下的。从这上面,似 乎见了他一生的情感故事。画舫斋 里,也这般静美。水殿前,旧友新雨, 相与谈笑。自称"忝陪末座"的梁实 秋记得,那日"衣香钗影,士女如云, 好像有百八十人的样子"。宴客景 况,盛若雅集。操持婚筵的人,真会 找地儿!

观景,忆往,驰思,低回之际,犹 生人面桃花之慨。脸庞与花朵虽不 相映红,暗香袭来,也是旧影依稀。 池中波动的碧水,牵惹枨触的丝缕, 亦觉处处堪伤。

总能从这样的建筑上看出意义, 因为它栖居过灵魂。

画舫斋的后院,尚有可赏之筑, 多是添建的。西北角的小玲珑,东 北角的古柯庭、得性轩、奥旷室、绿 意廊, 匾联悬垂, 彩绘相接, 湖石堆 叠,皆具风致。那回我奔这儿来,不 开门,里面什么也瞧不见。嘿,白跑

墙后一棵枯瘦的老树,高出正殿 的卷棚歇山顶。树身分出好些杈。 那是一株唐槐。古柯庭的得名,八成 跟它脱不了关系。

画舫斋办过展览。有一年,我逛 北海,进了这个院子,看到毛主席接 见《智取威虎山》剧组的照片。童祥 苓一身戏装,笑着

忆江南冷冬

□赵柒斤

"人人尽说江南好,游人只合江 南老。"早在唐代,江南已成人们向往 之地。诚然,无法统一供暖的古代, 相比北方的凛冽,冬天的江南确实绵 软、宜住得多。

江南的冬天,宛若深秋的加长 版。目力所及,毫无肃穆威严之感, 健的筋骨终于在那些让植被缠绕的 岁月中脱身出来,释放着对自由狂奔

然而,冬天毕竟有别于其他时 候,它总想方设法将一年的冷宣泄出 来。小雪过后,冷空气频繁加持,裹 挟着北方的寒气匆匆而来,清晨的草 太阳一露脸,霜花转眼蒸发不见,阳 光下,很难体会这是冬天。但江南的 冬天,黑得早黑得快黑得彻底,每日 忽之间就落了下来,毫不迟疑。没了 阳光照拂,屋内温度尽管在零摄氏度 以上,也让人感觉始终在冷飕飕地进 风,且这风穿衣袖钻裤脚,冷得令人 难受。尤其是江南冬天的雨,虽很少 伴随阵阵凛冽的寒风,将盘桓多日的 秋意彻底卷走,天地间顿生湿漉漉的 寒意。这种湿冷,虽不如北方冷得天 崩地裂,可宛如指甲划在黑板发出那 种尖叫声,着实让人难受。

面对这种看不见、北方人难忍的 冷,江南人却能把冬天生活演绎得丰 富多彩、暖意洋洋,正所谓"一方水土

养一方人"。记忆里,除寻常添衣等 手段,江南人御寒的智慧主要体现在 勤晒被、孵太阳、用火柜、吃锅子等 面。冬天适逢天朗气清、阳光和煦 谁都不愿错过一缕暖阳,早早地就把 起。江南的乡下,很多老人并不知白 直晒到仿佛有一团火从脚底蹿至头 顶才肯罢休。农闲或过年期间,中青 年和小屁孩往往也不请自来地靠着 墙根孵太阳。夜晚和雨雪天御寒,火 柜或火桶便派上用场,买一只泥火 盆,或干脆将家中的旧瓷洗脸盆、铁 锅等废物利用改成火盆,将烧菜做饭 的灶膛里的柴灰铲出作燃料,压实盖 严,一盆火可烤三四个小时,一只火 柜可孵两三人。故而,江南人家冬天 的一盆火,既是御寒取暖的"空调" 也是热饭菜的"微波炉",更是链接亲 情的纽带。别小瞧土里土气的火柜, 它就像一束温暖的光,将困于湿冷角 落的人心悄然照亮。

当然,冷雨敲窗、滴水成冰的日 焖牛肉,抑或羊肉萝卜汤、剁椒鱼头, 整个屋子因了这份滚烫,多了份烟火 气。"白菜豆腐保平安""冬吃萝卜夏 吃姜",几口滚烫的热菜下肚,胃就暖 和起来,这个冬天还觉得冷吗?

单是重温就能浑身沐浴暖意 这是藏于江南细碎而平凡的冬天生

大鹿岛观海

□ 张恒

站在辽宁丹东的大鹿岛上看小 鹿岛,总有一种依依惜别的感觉。小 鹿岛就像一只巨大的青螺漂浮在海 中,有逆流而去、渐行渐远之势,让人 滋生几许愁绪。

俯瞰海岸,奇石玲珑,岩窦窈窕, 海水拍打礁岸的声音从四方涌来,仿 佛永不停歇的交响曲。聆听这样的 交响,人的身心会产生共鸣,思维也 变成一个个律动的音符,跳跃在海天 之上,流淌在岛屿之间。涵泳在这空 灵音律中的礁石,不知已驻守海边多 少年月? 亿万年的海浪也没能击碎 它们的棱角,它们在海水的浸润中, 愈发坚实而厚重,给人一种力量感。 甚至那些海浪涌上礁石的时候,都会 绽放一朵朵绚丽的花朵,惊鸿一瞥。

太阳忽然隐在了云翳里,仿佛一 幕大戏转场时拉起幕布,暂时将舞台 上的灯光遮掩住。云翳呈淡淡的墨 色,于是,高而远的天空便由银亮转 换成浅黑、灰白、灰蓝、浅蓝到深蓝。 的画布上,一层一层将颜料铺排开 来,直到西边与海又结成一体。

失去光照的海水像是在天幕下 沉思,仿佛带着一种情绪。是什么样 的情绪呢?只有海风知道,只有海鸥 知道。海风始终回旋在海面上,海鸥 也始终盘旋在海面上。海风把一层 层海浪向大鹿岛的沙滩上推,往小 鹿岛的礁石上推,往大鹿岛和小鹿 岛中间的海面上推。海鸥展开灰白 的双翼,三三两两跟着海风升降,跟 着海浪追逐,不时发出尖锐的叫 声。那叫声是幸福还是恼怒,不清 楚。估计只有鱼儿依旧潜伏在海的 深处,或者酣眠在海草中间,享受着

自己平静的生活。

远处的海面上,出现了三五个醒 滴下来的几点墨。但是,那墨滴在海 水里,并没有稀释淡化隐去,反而浮 在海面上颠簸着,一点不惧怕风、不 惧怕浪的样子。看清楚了,那是几艘

太阳又出来了,挥着金色的手 臂,将云翳撕得粉碎,变成一块块碎 棉,吓得海浪一头撞在了大鹿岛那面 巨大的岩礁上,发出轰隆一声响。海 鸥也慌不择路逃窜,鸣叫声急促而带 着颤抖。不多时,穹庐形的天幕像展 开一张洁净无比的丝绸,蓝得晃眼。 云彩全都换上了洁净的白色衣衫,像 羊群被驯服一般游走在天空,随着风 的意愿,变换着阵型。

海水也在变化。随着阳光直射 角度的不同,随着视角的不同,总有 奇幻景象出现。此时,东边海面正游 动着万条金蛇,再渐渐连成一片滚动 的火焰,于是,海水被层层染上一道 薄薄的金边,向无边无际的天空延伸 这过程也像作画,一个印象派画家用 而去,向大鹿岛和小鹿岛滚滚而 蘸着各种颜色的笔,在天宇这块巨大 来。浪击礁石,生成碎银乱玉一般 的花朵。

> 这个时候看大鹿岛南端的"罗汉 观潮"最有意境。那里的岩石由于海 浪长年累月地侵蚀,被切割成柱状排 列,似数以千计的罗汉在观潮。这片 礁石长达几百米,耸立在赭红色或灰 白色的礁峰上,大小不一,疏密有致, 层层叠叠,似蜂窝聚集。海浪卷来, 礁石纹丝不动,任由浪涛撞击和淹 没,与其说在观潮,不如说在弄潮。

真正的弄潮儿在大海深处。远 处的海日之间,陆陆续续出现了更 多的渔船,像那位印象派画家的颜料 盒整个翻倒,全部的墨绿都洒在了海

本版插画 王超

我亲吻过一枝芦花

□ 朝颜

我亲吻过一枝芦花,在灵湖。

彼时,偌大的湖滨公园人迹稀 少,仿佛这阳光,这空气,这水域,这 广阔的天地,都是为我和芦苇设下的 盛大筵席。

深冬了,天气却暖和得让人要忘 了季节的存在。浙江临海有那么多 名胜古迹,比如江南长城,比如紫阳 老街,为何我一下车转头就踏入了灵 湖的领地,谁知道呢?

事实是,一个人,最适合临水而 行,最适合透过水照见自己的冷清。 这时候,越安静,越空旷,越孤单,越 好。我记得,去年秋天游西湖是这 样的,游太湖,也是这样的。然而无 论西湖还是太湖,都不如今日的灵 湖,完全放空了身心,只等我一个人 闯入。

踩在灵湖广场的地砖上,平展的 湖水铺陈到眼前来,边际还在目不能 及的远方,瞬间领悟到个体的小,那 是一只蜜蜂落入万花的小。抬头看, 对岸的小两山上,一座塔孤零零地以 断对照中时而庆幸,时而沮丧。皮肤 尖顶刺向天空。世界那样清朗广阔, 保养品越用越贵,更多只是心理安 这座形单影只的塔正好与我互为参 照。在时间的永恒处,一座塔显然比 我思考得更深、参悟得更透。反正它 有耐心,守着这山、这湖,几百年几千 年地站下去,而我不能。

我既放不下身边的俗务,又觊觎

远处的风景,还没有一直存在下去的 理由和能力。

我只能紧紧地拥抱着眼前的所 有。环着灵湖缓慢地行走,努力地吸 入干净的空气,努力地调整视线的角 度,努力地从萧索衰败的景物中寻出 美来。就像,老年人声情并茂地唱 《夕阳红》那样。

路旁的池塘里,残荷与枯草交 织,蓝天与池水对应。荷茎倒伏下 来,横竖交叉,一幅写意画便有了立 体的萧瑟之意。季节的更替、万物的 枯荣,如此醒目地提示着生命的朝 向。是的,此刻,我也正走在老去的 路上,没有任何回旋的余地。只是植 物仍有春天可期,而人,没有回头路 可走。

四十岁,是一个令人忧心忡忡的 分水岭。这些年,我越发喜欢观察同 龄人衰老的迹象。有人头顶开始飘 雪,有人脸颊日渐深陷,有人腰背松 垮下去,有人笑纹像湖水漾起的涟漪 一样,以眼部为中心,一圈圈扩散开 去。眼袋、法令纹,我在与他人的不 慰罢了,谁能拿地心引力有什么办

就像这一千二百亩灵湖水,还不 是服从于地心引力的安排,还不是乖 乖地陷入小两山和五峰山的怀抱,眼 看着世人来了又去,眼看着植物生了

又灭。

湖边是绵延几千米的芦苇丛,它 们是一个庞大的群体,挨挨挤挤,依 水而繁盛。眼下,绿意已从它们的身 体里完全褪去。它们身子骨都枯干 了,仍旧笔挺地站着,像年纪太大、面 临最后归期仍不愿意驼背的老人。 它们各自举着一朵硕大的芦花,像举 着生命中最轻又最重的托付。

我走在亲水台阶上,每跨一步, 脚下都有波光湖影;每行一寸,左右 都是芦苇轻拂。我拍下它们,和湖 水,和远山,和自己的影子一起,发给 生命中最亲近的人。他说,真想和你 一起看芦苇。"蒹葭苍苍,白露为霜。 所谓伊人,在水一方。"总有一个人, 将你的繁盛和落寞都经历过了,还愿 意像举一枝芦花那样将你举在心 上。而那个轻易写下"所谓朝颜,在 水一方"的人,像无处不分叉的小溪 一样,不知又流向了何方。

风一层一层地吹,芦苇一波一波 地起伏。我不忍心折下一枝芦花, 但它还是来到了我的手上。花瓣蓬 松,是棉花的绵软,又是蒲公英的轻 盈。我将它贴近脸颊,轻轻地拂过, 感受到它的柔弱和熨帖,情不自禁 候,我想起了女儿幼时娇嫩的嘴 唇。纵是再粗犷的人,也会被柔 化。凑近鼻尖,闻到一股温暖的阳 光的味道。它的香味不招引人,如

此素朴,却又如此贴心贴肺。一直以 为,芦花是没有香味的,此时方知,已 误解多年。

在我的家乡,人们把芦花叫作 "芒花",秋冬时节上山去采,一担一 担地挑回家,花絮收集起来,做枕头 的内芯。这样的枕头,我睡了很多 年。如今想来,我是和那些花瓣一起 做梦的呵,难怪总是梦见辽阔的大 地,梦见秋水长天,梦见一个人走了 很远很远。捋了花絮的芦苇,连茎一 起,又被扎制成"芒扫帚",柔软而小 巧,区别于硬邦邦的大竹扫帚,适合 铺过水泥的小家小户,村里人一般是 不用的。起初,我只在圩上的集市 中,还有父亲工作的电影院里见到过 它,感觉更像是上班族或富有人家的 用品。后来家中也铺了水泥,终于用 上了芒扫帚,似乎一下子拥有了梦想 中的生活。

不知不觉已经环湖走了大半圈, 除了遇到一对陪孩子放风筝的父母、 两个陪老人散步的年轻人,再无他 人。灵湖赠我一整个上午的安静,令 我不由暗自庆幸和感激。

我停下脚步,站在几块大鹅卵石 上面。风吹过来,青山、杨柳、拱桥在 地吻了上去。芦花在唇边滑过的时 湖水中投下的倒影一时动荡起来,但 很快又恢复了平静。于是,我站在静 静的灵湖身边,亲吻一枝柔软的携带 暗香的芦花,像亲吻我全部的幸福与 孤单。